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H IR D E T É S I  D ÍJ :

4 liaaábu« petit «ót 5 kr., többatöri vagy terje­

delmes hirdetésekül! árleeugedée adatik.

Hélyeydjj mindet beiytatdtért 30 kr.

Még egyszer Július 3-ika.
Hogy mekkora dolgot miveltüuk e 

napon. s milyen fényes volt diada­
lunk , hirdeti a szenvedélyekre appel- 
láló antisemita had hírhedt vezére.

A ki kételkedik, olvassad undokság- 
gal teljes közlönyük legutóbbi számát.

A halálra sebzett fenevad nem or­
díthat fájdalmasabban fe l, mint ezt a 
töqye lázadóvezérke cselekszi, midőn 
a „Testvériség“ f. hó 6-án megjelent 
számában a féket nem ismerő dühön­
gés pökdösteti vele azokat az ocsmány­
ságokat , melyeket a magyar nép Ver- 
hovay előtt újságlapokban nem olva­
sott soha, s ha a lassan. de biztosan 
működő törvény szigora megsemmi­
síti nemsokára őt és semmi házi kö­
vetőit , talán nem is fog olvasni többé 
soha.

De hát ugyan mi is történt csak 
július 3-án?

Harcz folyt, egy ütközet, a mely­
ben társadalmunkat fenyegető veszé­
lyes iránynyal küzdött meg a kecske­
méti intelligenczia, és pedig olyan kö­
rülmények között, melyben határozott 
fellépése egy országnak mutatott irányt, 
mikép kell a társadalom ártalmas el­
lenségeivel szemben pártkülönbség nél­
kül állást foglalni.

Igen is, a kecskeméti intelligenczia 
felismervén a helyzetet, hogy itt a 
nyers tömeg uszittatik az összes értel­
miség és józan középosztály ellen, s 
hogy ez az uszítás előbb-utóbh az ösz- 
szes értelmiség, vagyon és tisztesség 
elleni harczczá fajult volna; eltüntette 
a pártok közötti különbséget, s a maga 
és az őt még mindig híven követő nép 
jobb részével szembeállott a nekt- 
vadult szenvedélylyel küzdő sötét áram­
latnak rendbontó elemeivel.

Letette a pártok közötti különbsé­
get, s ezzel beigazolta ország világ 
előtt, hogy a czivilizált világ itélő- 
széke elé hurczolt Kecskemét városban

a felvilágosodás és rendpártja nemcsak 
létezik, de többségben is van, s ama 
túlsúlylyal, melyet számbeli, erkölcsi, 
és anyagi fölényében b ir , csak akar­
nia kell a demokraczia létfeltételét, a 
jogegyenlőséget fenyegető ellenséget 
bizton leverheti.

A harcz, melyet vívott, nem volt 
elkeseredés nélküli.

A magyar alkotmány alap gondola­
tát védelmezte, s ezen elkeseredetten 
vívott harezban, magatartásával útat 
mutatott az ország más megmételye­
zett vidékeinek i s , hogy kell neki­
menni a vad szenvedély lyel dulakodó 
antisemitismusnak.

Jutalma fényes diadal volt.
Annál fényesebb, mert nyilvánvaló 

volt, hogy itt már nemcsak az antise 
mitismussal küzdött, hanem a reak- 
czióval szövetkező ultramontanismus- 
sal is.

Igen is, nem habozunk kimondani, 
hogy itt az ultramontanismus ütögette 
fejét. A fajok békéjét, a vallás és lelki 
ismeret szabadságát ez fenyegette meg.

De kérdi valaki, — mikor a ma 
gyár főpapság legnagyobb része, a 
művelt alpapság majdnem kivétel nél­
kül , tántorithatlan hive a szabadelvű 
eszméknek, s valamennyi ezen zászlók 
alatt híven szolgálja a hazát, mikor a 
helybeli anyaegyház tiszteletreméltó 
főpapjában előttük van a legfényesebb 
példa, hogyan kell magát a szeretet 
vallása papjának tartani. — kérdezzük 
mi i s , hogy merte magát az itteni 
szerzetes házak tagjainak jelentékeny 
része, a szenvedély, szeretetlenség, fa­
natismus és gyűlölet táborába ragad­
tatni ?

Hogy mertek izgatni, nyílt helye­
ken — mint mondják korcsmákban is — 
korteskedni, s a kereszténység szent 
nevében a gyűlöletet prédikálni, s ha 
ezeket nem tevék is, példájokkal az 
antisemitismus létjogosultsága elleni ké­
telyeket oszlatgatni.

„Mert férfiak vagyunk, s azt akar­
juk megmutatni a világnak, hogy van 
véleményünk, s ezt szabadon hirdetni 
is merjük“.

Szép dolog, nagyon szép!
Csakhogy nekünk úgy tűnik fel, 

mikép a férfiasság jobban meglátszott 
volna ezeken az urakon az antisemi­
tismus divatos áramlatával szemben, s 
valóban a nevetségig menő naivitás 
kell hozzá, hogy azok az urak beszél 
nek a férfiakarat erejéről, kik az 
obedientia fogadalmával a szabadaka­
rat nyilvánulására előre is békót ve­
tettek.

Ignotos fallit, notis est derisui. 
Azért cselekedték, mert azon hit­

ben éltek , mikép az intelligenczia nagy 
része velük ta rt, s úgy voltak meggyő­
ződve , hogy a tömeg nyers erejével ez 
az értelmiség mérkőzni nem fog, s ha a 
harczból az antisemitismus győztesen 
bontakozik ki, az ultramontanismus 
papi fejedelmei részéről a megfelelő 
jutalom nem fog elmaradni.

Csalatkoztak szerencsére.
Értésükre adtuk, hogy Kecskemé­

ten az értelmiség, a tisztes középosz 
tály az úr, itt ez szab törvényt, ez 
kormányoz, ez csinálja a város törté­
netét.

Ők a jövevények, a „mutatio“ 
kényszerével akkor is kiszakittathatnak 
társadalmunk testéből kérlelhetlenül, 
ha az értelmiséggel együtt érezve hasz­
nos tagjai a társadalomnak.

Hátha a város, a benne telepedett 
vallásfelekezetek békéje, a közrend 
követeli, hogy kiszakittassanak?

A pártszenvedély, a gyűlölet, elfo­
gultság teszi egyedül érthetővé a szer­
zetesek m agatartását. s ez itt valóban 
a legmegfoghatlanabb, mert ha tekint­
jük azt a tiszteletet, szeretetet, ragasz­
kodást, melylyel e város népe hozzájuk 
valláskülönbség nélkül csatlakozott, 
bizony Kecskemét e rút hálátlanságot 
meg nem érdemiette.

De pihenőre vau szükség a válasz­
tások izgalmai után.

Megvívtuk a harezot, lépjünk nyu­
galomra , s a mint a keblünket elárasz­
tott keserűségtől szabadultunk, állítsuk 
helyre a békét városunkban.

A választás hevében, s annak iz­
galmai közvetlen hatása alatt sok sza­
bad , — legyen minden megbocsátva.

Mi részünkről nem kívánjuk fo­
kozni a szenvedélyeket, sőt azon le­
szünk . hogy a pártszenvedély magasra 
szított lángjai lelohadjanak.

Ha a békét és jóegyetértést sike- 
rülend helyreállítani: az intelligenczia 
szép kezdeményezése, melylyel a rend 
barátait arra tanította, hogy közös el­
lenség ellen csak közösen vívhatják 
sikerrel a harezot, a legszebb befeje­
zést nyerendi.

Pihenőre van szükségünk.
Szenvedély, fanatismus, gyűlölet 

pokolba veletek.
Szedjük fel a harezban elesetteket, 

takarítsuk el közösen a rom okat,— 
s hassunk oda, hogy a szenvedélyek 
vad kicsapongásával importált antise­
mitismusnak nyoma se maradjon kö­
zöttünk. Boódor Sándor.

Aratási kilátások.
Szakközlönyök Írják, hogy hazánk gab 

nakiviteli jelentősege egyre csökken, s ennek 
legközelebbi okául azt hozzák fel, hogy 
mezőgazdaságunk nincs összeköttetésben meg­
felelő iparágakkal, miből kifolyólag a szom­
szédos és azon országok, melyek a magyar 
gabna eddigi piaczául szolgáltak, oly magAs 
ved vámok kai vettek magukat körül, a me­
lyek mellett a mi nyersterményeink expor­
tálása maholnap nem lesz eszközölhető.

Ezen átalánosan jelzett baj ellen védel­
met csak az ipar fejlesztése és új iparágak, 
új keresetmódok meghonosítása nyújthat. Oda 
kell azért törekednünk, hogy az ipar minden 
módon, a lehető gyorsasággal fejlesztessék, 
különben a gazdaközönségre a nemszeretem 
napok bosszú sora következik be, mit elszi- 
velni annál nehezebb, mert megszoktuk már 
a termények aránylag gyors és meglehetős 
árakon való értékesítését.

T Á R C Z A

Voltak nékem is m ár.. .
— Egy imádkozó hölgy albumába —

Voltak nókem is már. voltak szép álmaim; 
Fényesek, mint csillag, az ég határaiu! 
Lankadatlan' szőttem éjjen es napon át 
Itiú képzelmem tündén vászonát.

Szőttem, szőttem. . .  mig a fonál el nem szakadt 
A nehéz teher, az igaz való alatt.
Mert, hogy találkozánk, bár egy röpke perezre: 
Üdvöm, boldogságom lett örökre vesztve.

O tt ...  ott, az Istennek oszlopcsarnokában. 
Angyal-arezodat először ott láttam.
A szent falak között titkos félhomály ült 
ÜdvözUltet, téged, a fény el nem került 

...M ajdnem  földig omló, sötét ejhajakkal. 
Rózsaszínű, égő ajkadon sóhajjal:
Gyönyör volt rád nézni! A lelkem reszketett, 
Mint, ha szellő éri a rózsalevelet.

Merengve néztelek hosszasan csendesen, 
Rajtad felejtettem én mind a két szemem! 
Megnyílt számomra a tündér, bájos Szezám 
Hogy fájdalmamon a sors kaczagjon aztán 

Oh szólj, oh mondd: miért nem jelelted utad, 
Melyen a fájó u iv  közeledbe juthat?
Vagy miért nem jösz most. mint akkor, imázni? 
Hisz* ajkadon minden imává fog válni!

Oh jer! talán nem is földi anya lánya:
Hozz vigaszt! . . .  érted ég szivemnek hő vágya. 
Mert áldozni kész a mív mindig, ha repes: 
Áldozatjához csak tápot, erőt keres

Oh jerl s ismét lesznek, lesznek szép álmaim; 
Fényesek, mint csillag, az ég határain I 
S lankadatlan' szövöm éjjel s napon át 
Itiú képzelmem tündén vászonát

Kapd» Lajot.

Frankenburg Adolf temetése.

Az irodalom veterán munkását f. hó 
7-én temették el a kerepesi úti temetőben. 
A koporsót Eggenbergből egyenesen a temető 
halottas házába szállították s a temetés innen 
ment végbe. Ide zarándokolt Frankenburgnak 
a végtisztességet megadandó az irodalom és 
tudomány számos jelese s az elhunyt tiszte­
lői, kik közűi ott voltak: Pauler Tivadar 
igazságügy miniszter, Osctrovazky József cu- 
riai bíró, Jókai Mór, Paulay Ed«*, Vadnai 
Károly, Királyi Pál, Urvárv Lajos, Ballagi 
Mór, Pest) Frigyes, Dárda)’ Sándor, Komóesy 
József, Bogisicb Mihály, Kvassay Ede s még 
— különösen a fiatalabb irói nemzedékből — 
igen számosán.

A ravatal, koszorúkkal elborítva , a teme­
tői halottas ház kápolnájában volt felállítva. Ott 
ment végbe az. egyszerű gyászszertartás is, 
melynek végeztével P a u la y  Ede, a nemzeti 
színház igazgatója, az írók és művészek tár­
sasága nevében a következő beszédet mondotta:

„Több mint ötven éven át volt fáradhat 
lan munkása nemzeti irodalmunknak a z . a 
ki pihenni térve, előttünk nyugszik e szűk 
koporsóban itt! Otven év! és mindenikben 
mily változatossága a munkálkodásnak , mily 
gazdagsága az eszméknek, mily áradása a

kedélynek. Azt kellett hinnünk, hogy az ér, 
a melyből annyi gondolat fakadt, kifogyha­
tatlan! és ime, a kérlelhetlen halál a dúsgaz­
dag ér folyását is megakasztotta, kiszárította! 
Frankenburg Adolf irodalmi működésének, 
írói értékének , társadalmi hatásának méltány­
lására nem a fájdalom e pereze való. Most csak 
bánatunk könnyével adózhatunk emlékének! De 
ha mellőzöm is minden kiváló tulajdonait: le­
hetetlen meg nem emlékeznem életének azon 
buzdító hatásáról , melylyel a fiatal irói és 
művészi nemzedékeket hosszú pályáján ke 
resztül folyvást serkentette. E listás alatt 
választotta a Petőfi-társaság a veterán Írót 
tiszteletbeli tagjává és gyászolja most benne 
egyik leghívebb társát és barátját. A nem­
zeti szinbáz is hálásan emlékezik vissza ala 
pitása első éveire, midőn boldogult barátunk 
hol buzdító, hol tanító bírálataival egyen­
gette az új műintézet göröngyös ú ta it! — Az 
Írók és művészek társasága tiszteletének és 
elismerésének kegyelete* koszorúját helyezte 
el a nagy érdemű iró koporsóján, melytől 
azon vigasztaló tudattal válhatunk meg, hogy 
oly életet, minő itt pihenő barátunké volt, 
a halál nem semmisíthet meg, feltör az a 
sir mélyéből, mondván:

„Kárpitja alól a kék reménységnek 
A testvér csillagok mosolygva égnek.
Biztatván, hogy mennyből szállt belém a lélek,
8 ha elvéu  is a test, jobb réMemmel élek!“

Az ("» szelleme valóban élni fog közöt­
tünk , s csak hamvadé porától búcsúzunk, 
azt kívánva, bogv legyen neki könnyű a 
föld!*

A koporsót ezután főtették a hat fekete 
ló által vont gyáazkocsiia s megindult a menet

a sírhoz. Az. elhunyt özvegye (Vadnai karján) 
s a gyászoló közönség gyalog követte a 
koporsót.

A sírnál előbb a sirásó mondta el egy­
szerű imáját, azután V a d n a i Károly búcsúz­
tatta el a boldogultál . az akadémia és Kis­
faludy társaság nevében, a következő be­
széddel :

„Elköltözött öreg barátunk! Bánattól, 
részvéttől mélyen meghatva veszszük körül 
sírodat s mielőtt az örök nyugalomnak és a 
kérlelhetetlen enyészetnek átadnék hamvaidat, 
e ham vakat, melyek a mi könnyező sze­
münkben egy hosszú, munkás, hazafias élet 
nagy érdemeitől fénylenek : megállítunk még 
pár perezre a földi pálya c legutolsó pontjá­
nál , hogy búcsút vegyünk tőled, bárha — 
fájdalom — nem hallod már a mi szavainkat, 
nem látod mái a mi könnyeinket! De sajgó 
szivünknek esik jól, hogy legalább szólha 
tunk még hozzád egyszer, utolszór! Sokak 
nevében hangzik sírod szélénél ez utolsó 
szózat! Búcsúzom tőled az a k a d é m ia  meg­
bízásából , mint a melynek harminczkilencc 
esztendőn át érdemekben , sokféle munkás­
ságában diszlő tagja voltál, s már elébb is, 
kora fiatalságodban, egyik buzgó tisztviselője. 
Búcsúzom a K is fal ud i-t á rsa s  ág nevében, 
melynek tizenhét év óta ’.egbuzgóbb tagjai, 
leggyakoribb felolvasói közé tartoztál. Bú­
csúzom a szé p iro d a lo m  nevében , melynek 
te szellemes tollad és szerkesztői becsvágyad 
által már negyven évvel ezelőtt díszt és 
virágzást szerezni nagy sikerrel törekedtél. 
S búcsúzom tisztelőid s mind ama barátaid 
nevében, kik benned őszintén ragaszkodó 
szivet, tapasztalt, tanácsadó mentort és bút-
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Midőn »ionban a magyar gazdakttzönaé 
get fenyegető ezen nagy bajt jelezni kíván­
tuk, netu lehetett czélunk, hogy a baj elhá­
rításira szolgáló eljárás apróbb részleteinek 
fej t égetései be boesát kozzunk.

Ez más faktorok kötelessége.
E helyett tekintsünk körül, s a gondo­

san összeszedett adatok nyomán, nyissunk 
némi kilátást a folyó aratás eredményére.

Mit látunk?
Látjuk, hogy a legszabálytalanabb idő 

járás után is, — a mint rendes viszonyok 
között szokás,— aratásunk Péter-Pál napján 
megkezdődött, hogy tehát az aratási munká­
latok késedelmet nem szenvedtek , minélfogva 
gabnánk a legjobb időben megjelenhet a vi­
lágpiacion.

Am a kereskedés még sem nyert lendü­
letet; sem kereslet, sem kiuálat nem mu­
tatkozik.

Mi lehet ennek oka?
Azt mondják, hogy ez abban az egy­

szerű tényben leli magyarázatát, hogy a ke- 
reskedŐviiág külföldön nincs tájékozva ara­
tásunk eredménye felől, s úgy a magán, 
mint a hivatalos tudósításokat megbizhatla- 
noknak tartja.

Es egyben igazuk lehet.
Más esztendőkben ilyenkor július elején 

próba-cséplések feltüntették a megközelítő 
eredményt, úgy a mennyiség, mint a minő­
ség tekintetében

Ma a magán és hivatalos értesítések 
egyebet nem bizonyítanak, minthogy az ara­
tás a rendes időben kezdetét vette, s az in­
dokolatlan hallgatagságból a kereskedővilág 
azt a következtetést vonja ki, hogy idei ter­
mésünk kevés és silány lesz.

Van oka rá, hogy ezt higyje.
A ki emlékezik a folyó év lefolyt sza­

kaira, tudja, hogy szárazság volt, mikor esőre 
volt szükség, s akkor esett, mikor nem kel­
lett volna. Rozsda mutatkozott soktelé, sőt a 
legutóbb június hóban beállott 11 napos or­
szágos esőzés alatt fellépett az m ind'nütt, s 
tudjuk, hogy ahol rozsda lepi el a vetet'két, 
ott az aratás eredményében kimaradhatta!) a 
selejtősség, — mégis a gazdasági tudósítások 
a rozsdáról vagy épen nem, vagy csak a 
legutóbbi két hétben, s akkor is úgy emlé­
keztek meg, mintha ennek a gabnatermés 
minőségére semmiféle befolyása sem lenue.

A hivatalos tudósítások pedig a legvégső 
napokban szóltak róla, a mikor a magántu- 
dó.xitásokknl ellenkezőleg sejtetni engedték, 
hogy a termés silány lesz ezúttal.

Az elemi csapások szintén sok kárt tet­
tek mindenfelé; jégeső, felhőszakadás egyre 
apasztották az aratás jó eredményét, s a  ke­
reskedővilág — midőn ezeket mind tudta — 
olvasta a legalább is jó közepes termésről 
szóló tudósításokat; megdöbbent, rosszat sej­
tett, s a magyar gazdaközönség világos ká 
rávaJ, keresletével másfelé igyekezett, hol 
magát biztosabban tájékozhatni hitte.

Ilyen körülmények között vagyunk ma 
itthon is. Gazdáinktól ha kérdezzük: mi ki­
látást nj ujt nekik az aratás, egyhangúlag 
azt felelik: szalmára jó lesz bizonyosan, 
szemre nézve azonban még nem tudjuk.

Ez nagy hiba, minek okát szakértők a 
gazdasági, tüzetesen az aratási tudósítások 
megbizhatlanságában keresik.

S ebben van is valami.
A magántudósitások ellentétesek rend­

szerint, az ellentétes érdekek folytán, a f. in. 
magas minisztérium pedig egyedül a tudósi-

ditó társat vesziténk. Mert kit ne buzdítottál 
volna te , a ki közeledben élt s látta törhe­
tetlen raunkakedvedet, minden szép iránt 
fogékony kedélyedet és erős magyar liazatí- 
ságodat. Téged nem a születés esetlege tett 
igaz magyarrá, hanem saját lelkesedésed. 
Oly időben és helyen születve, midőn és a 
hol a magyar szó — a panaszkodó költő 
szavai szerint — ritka volt „mint a fehér 
holló“ — a mint eszmélkedni kezdél, oly 
tősgyökeres magyar városokba mentél tanulni, 
hol a magyar szó és szellem véreddé vált, — 
véreddé, melynek lángoló lüktetését nem 
bírta meglassítani sem viselt hivatalok nyűge, 
sem az idegen nagy város légköre, sem a 
közállapotok zord ideje, sem az öreg kor 
betegeskedése. Mindig s mindenütt ugyanaz 
maradtál, „szemper idem“ szabad szellemű, 
erős érzésű magyar iró. Minden kötelességedet 
lelkiismeretesen teljesitéd te , de egyiket sem 
oly hévvel mint azt, a melyet saját honsze­
reteted szabott eléd. S e mellett kedély em­
bere maradtál, lapok , könyvek , társaságok 
és házi élet fűszere, ki szatíráidba is meleg­
séget, emberszeretetet öntél s midőn koron- 
kint a régibb irodalmi élet krónikása lettél, 
példát nyujtál egyszersmind arra, hogy mint 
lehet megóvni a szív melegségét, elevenségét, 
a lélek fiatalságát. Elméddel, sziveddel, pél­
dáddal egyaránt hatva a fiatalabb nemzedé­
kekre, te nem a könnyű feledés futó homok­
jába írtad nevedet; lényed, alakod a rokon- 
szenv és nagyrabecsülés ezer meg ezer szá­
lával gyökerezett a mi szerető sziveinkben, 
melyek emlékezni is fognak rád, a míg csak 
dobogni bírnak. Valamint a betegség csak 
igen nehezen bírta megtörni a te testi erődet,

tások g y o rs a s á g á ra  helyezi a tősúlyt, ho­
lott kiválóképen a m e g b íz h a tó s á g ra  kel­
lene azt fektetni, s ezt a megbízható tudósí­
tást kellene gyorsan közzétenni.

Hanem hát ez eddig igy volt, s a baj 
fokozódnék, ha jövőre is igy maradna.

Tudjuk, hogy a gazdasági tudósítások 
megrostálása bajjal já r , de azt is tudjuk, | 
hogy az nem lehetetlen.

Egyelőre is ki merjük mondani, hogy i 
elérhető az a kir. közgazdasági előadók útján, 
kik a környékbeli megbízható tudósítókat 
kiszemelhetik, adatokkal elláthatják, s a 
kormánynál a|ánlatha hozzák.

Ha így berendezett gazdasági tudósítói 
lesznek a kormánynak, aratás közepén nem 
lesz többé az érdekelt kereskedővilág vakos- 
kodni kénytelen, s kevés kiadással óriási for­
galommal örvendeztetheti meg a gazdaközön 
séget, vagy százezrekre rúgó veszteségektől 
mentheti meg a kereskedővilágot, kik a meg- 
bizbatlan tudósítások nyomán adtak és vettek 
termést, lábon, látatlanban.

De hát iulajdonképeu arról akartunk 
beszélni, hogy milyenek a mi kilátásaink az 
aratás eredményéhez?

Felelet: annyira ellentétesek a vélemé­
nyek , hogy határozottan se a mennyiségre, 
se a minőségre nem nyilatkozhatunk. Világos 
és elfogadható tények nem állanak rendelke 
zésünkre, azt azonban nem habozunk ki­
mondani, hogy a gyenge termés mellett sok­
kal több adat van, mint a jó közepes, vagy 
jó termés mellett.

Adja isten, hogy csalatkozzunk. r.

A pest-pilis-solt-kiskunmegyei hivatalos 
községi tanító-egylet közgyűlése.

A nevezett tanító egyesület f. hó 8-án 
tartotta meg ismét Kecskeméten évi rendes 
közgyűlését, melynek lefolyását a követke­
zőkben közöljük az érdeklődő közönség tájé­
koztatása végett.

Az egyesület veterán elnöke válogatott 
kifejezésekben gazdag beszédével nyitotta 
meg az ülést, mely beszédnek egyes passu- 
sai — a szónok ismert patkósával fűszerezve 
— mélyen megrezgették a hallgató szivének 
búrjait, különösen , midőn az Eötvös alap és 
az orsz. tanítói árvaház. ügyét ecsetelve, ezek 
emberbaráti fölkarolását melegen óhajtotta.

Nevezetes tárgya volt az ülésnek az 
iskolai persely ügy, melyet az. igazgató-vá­
lasztmány minden egyes iskolában kitétetni 
óhajt, hogy a gyermeknek legyen alkalma 
a jótékonyság érzelmét érezni, midőn fölös­
leges krajczárját az árvák gyámolitása végett 
abba teheti. Annál is inkább fontos ez.en 
ügy, mely az árvaház az ily perselyek ál­
tal egy állandó segélyforráshoz jut, a melyre 
bizony szüksége van és lesz is. A tapaszta­
lás már is bizonyítja ez intézkedés életreva­
lóságát.

A pénztáros fölülvizsgált számadásainak 
helybenhagyása s az ő felmentetése után 
Pástby Károly referált az 1883. évi orsz. 
képviseleti tanító gyűlésen történt dolgokról, 
miből azon meggyőződést meríthettük, misze 
rint az. ily képviseleti gyűlés valóban hivatva 
lesz Magyarország tanügyében nagymérvű 
haladást indítani meg s a népnevelés ügyét 
a kor színvonalára emelni fel.

Két értekezés vette ezután igénybe a 
gyűlés idejének jó részét. Az egyik Gótscb 
József úré a fö ld  v iz e i r ő l ,  a másik pedig 
Zajzon Dénes úré az é r z e lm e k r ő l .  Mind-

emlékezeteddel sem bánhatik el könnyen 
az envész.tő feledés. Nem haltál te meg mi­
nekünk, csak élni szűntél meg. Képed, 
emléked velünk marad, ha szavadat nem is 
hallhatjuk , kezedet nem is szoríthatjuk meg 
többé! Isten veled! elköltözött barátunk, 
nagydiszű veteránunk ! Isten veled, e síron 
túl — a találkozásig!“

Ezután Jókai Mór beszélt rögtönözve és 
megbatottan, körülbelül a következőket 
mondotta:

„Te voltál az, a ki engem az. életbe 
tulajdonképen bevezettél, bocsásd meg ha 
én vagyok az. a ki az életből kikisérlek. 
Nem könnyebb szívvel állok koporsód felett, 
mintha saját atyámtól búcsúznék el. Kevés 
is a mit mondok, de mélyen érzem. Hogy 
mi voltál te , hogy mik voltak érdemeid, 
kevesebben mondják, mint érzik. Egy nagy 
család nevében a magyar irodalom nevében 
búcsúztatlak el. Te kezdted, mondhatni te 
alkottad meg a szépirodalmi nagy családot, 
a melynek moBt annyi tagja van. A kik 
akkor körülted csoportosultunk, azok közűi 
csak alig néhányat) járunk a föld szinéu s 
koporsód körül talán csak magam állok itt, 
vagy talán könnyes szemein nem engedi lát­
nom a „tizeket“ , a kik egy nagy irodalmi 
korszakot jelöltek meg. Te most már jobban 
látod őket, Isten vezéreljen liozzájok. Isten 
veled, nemsokára találkozunk“.

A koporsót ezután lebocsájtotlák a sírba, 
mindenki utána gördített egy-egy hantot s a 
koszorúk egy-egy emlékül letépett babérle­
velével s az elhunyt emlékével távozott a 
temetőből.

kettő érdekesen és tanulságosan lévén tartva, 
eléggé lekötötték az érdeklődők figyelmét.

Végül pedig az egyesület alapszabály 
módosításának letárgyalása után történt a 
jövő orsz. képviseleti közgyűlésre küldendő 
két képviselő megválasztása, a midőn ismét 
Pástby Károly és Böszörményi Mihály urak 
választattak meg. Jelentőséggel bírt e válasz 
tás annyiban, hogy a tani tó-egyesület mint­
egy megbecsülendő ama munkásságot, melyet 
Pástby úr a múlt képviseleti közgyűlésen 
kifejtett, s melynek — mondhatnánk -  egész­
ségét adta áldozatul, ót még ellenzése da­
czára is újból megválasztotta.

Ezzel a közgyűlés végét érte volna, ha 
Mádi Lajos úr (Újpestről) egy indítvány nyal 
elő nem áll, melyben a jövő évi közgyűlés 
helyéül Újpestet ajánlja. Indokolásában, mint 
igen fontos érvet emlité a jövő évi budapesti 
orsz. kiállítást, melynek megtekintése minden 
paedagogusra nézve kívánatos dolog volna. 
Ez meg is tette a maga hatását, a mennyi 
ben a közgyűlés az indítványt egyhangúlag 
el is fogadta.

Es csak most következett a záradék — 
a szokásos bankette, mely ez alkalommal is 
a Beretvás féle vendéglőben ugyan, de már 
az új vendéglős közreműködésével záródott 
be. Erről csak annyit mondunk, hogy mind 
szellemi. mind anyagi tekintetbe.n az előzők 
mögött áll. Adieu.

A k o l e r a .
Újabb hírek a kolera aggasztó terjedé­

sét jelzik. Már a hivatalos táviratok is kény­
telenek elismerni, hogy a járvány Toulon és 
Marseille városokon kívül immár Aixben is 
szedi áldozatait. Alig lehet hát remélleni, 
hogy sikerülni fog még a bajt kisebb térre 
lokalizálni. Hivatalosan meg nem erősített 
hírek szerint már Németországban is fordul­
tak volna elő egyes koleraesetek.

E l te r je d -e  a k o le ra  e g é sz  E u r ó p á b a n ?
Dr. Koch, a Toulonba küldött német 

szakértő, mint jelentettük , a k o le ra  ro h a ­
m os e l t e r j e d é s é t  jósolta meg a minap, 
kijelentve egyebek közt, hogy a já rv á n y  
b iz to s a n  el fog te r je d n i  e g ész  E u ró ­
p á b a n .

Soyka, a hírneves Pettenkofer tanítvá­
nya, a kolera terjedésének esélyéről követ­
kezőleg nyilatkozik:

Valóságos fatum , hogy a kolerának 
Európában épen egy franczia kikötőben kel­
let kiütnie. A francziák két év óta folyton 
vádolják Angliát, hogy a vesztegzár intézke­
dések mellőzése által, melyekben a franczia 
orvosok a kolera terjedésének egyedül biztos 
akadályát látják, a kolera terjedését előmoz­
dítják. A genfi egészségügyi kongresszuson, 
mely két évvel ezelőtt tartatott, Fauvel azt 
állította, hogy a vesztegzár biztosítékot ké­
pez a kolera terjedése ellen és ha a kolera 
mindennek daczára terjed, ebből nem az kö 
vetkezik , hogy a vesztegzár haszontalan rend­
szabály, hanem az, hogy a vesztegzár ott, 
hol a kolera tovább terjed, rosszul kezelte 
tik. Ugyanő volt az, ki a franczia orvosi 
akadémiában részletesen kijelölte azon helye­
ket, melyeken át a kolera Európába betör­
het. Számos várost sorolt fel a földközi ten­
ger partján; csak Francziaország kikötőit 
veszi védelme alá, azt állitván, hogy a fran­
czia kikötőkben fennálló intézkedések a ko 
lera beburczolását megakadályozzák. Mint­
hogy azonban a kolera Toulonban tört k i , 
ebből vagy az következik, hogy a veszteg­
zár intézkedések egészen haszontalanok, vagy 
hogy a vesztegzár Francziaországban is nem 
kellőleg kezeltetik. A dolog azonban valószí­
nűleg úgy áll, hogy a k o le r a m é r e g  nem  
az id é n  hu rcz o 11 at ot t be , hanem, mint 
erre a járványok történetében sok példa van, 
T o u lo n b a n  m ár ta v a ly  ő szsze l b e v i­
t e t e t t  és ott a télen át kifejlődvén, hatá­
sát csak a meleg időjárás beálltával kezdte 
éreztetni.

Dr. Koch fentidézett nyilatkozata ellen 
igen élesen kel ki a „Prease“-ben egy szak­
értő, ki ezeket írja: „Tudományos alapon 
ilyen jóslatot nem lehet mondani, annyit ér 
az, mint az időjósok beszéde. Czélszerübb 
volna a kormányokat arra figyelmeztetni, 
hogy m ég nem  t é t e t e t t  m eg  m in d e n  
in té z k e d é s ,  mely a touloni és marseillei 
járvány elterjedését gátolhatná. Ama régió 
lakói menekülnek és talán magukkal húr- 
czolják a kolera csiráját. Nem volna-e aján­
latos a k ö le ra s u j to tt  v id é k e t  addig, inig 
oly csekély területet képez, c o rd o n  á l t a l  
e l z á r n i?  Ez az elzárás talán jobban nyug 
tatta volna meg Európát, mint minden jóslat 
és mint a baj eltitkolása“.

Dr. Koch azt is kijelentette, hogy a 
tnál ba s zá 11 itá  s v e s z é ly te le n . Erre a ne­
vezett szakértő a következőket jegyzi meg: 
Minthogy kétségtelen, hogy a kolerát ter­
jesztheti olyan fehérnemű, mely kolerabetegé 
volt, föl lehet tennünk azt is, hogy ilyen 
fehérnemű könnyen lehet a málhában. De a 
mint a fehérneműn, úgy másféle ruhadara­
bon is lehet ragályt terjesztő anyag, ha azt 
kolerabeteg viselte.

Dr. Koch nyilatkozataiban az az irány­
adó, hogy ő a k o le ra  o k á t fölfedezte, s 
hogy ez az ok ott nem létezhetik, a hol Ő 
azt nem találta. Koch véleménye azonban 
mindeddig bebizonyítva nincs, tisztán az 
o egyéni véleményét képezi, mely igaz lehet. 
Európa lakossága azonban nem bizhatja éle­
tét, mindenét be nem bizonyított véleményre. 
Meg kell tenni minden óvó rendszabályt ép- 
úgy, mintha Dr. Koch egyátalán nein nyi­
latkozott volna. Különben pedig szükséges 
hangsúlyozni, hogy az a reudszer, mely sze­
rint dr. Koch fölfedezéseire rájött, még min­
dig nincs a nyilvánosságra hozva. Kiváló tu­
dósok pedig, ha valami vivmánynyal dicse­
kedhetnek, nem szokták eltitkolni azt sem, 
hogy annak igazságát mi módon ellenőrizték. 
A ki ezt tudtul nem adja, az nem igényel­
heti, hogy az európai államok kormányai 
óvó intézkedéseiket az ő ellenőrizetlen fölfe­
dezéseikhez szabják.

Városunkban is inegiétettek az óvintéz­
kedések. Egyelőre közöljük a város lakossá­
gához intézett felhívást, mely imigy szól:

A város lakosságához.
Francziaország Toulon nevű városában, 

a legutóbb vett hírek szeréut egyéb vidékein 
is felmerült kolera esetek alkalmából, az ország 
kormánya rendeleti úton a szükséges óvintézke­
dések megtételére hívta fel a város hatóságát, 
s folyó évi június 25-én 37,061., e hó 2-án 
pedig 38,372. szám alatt kelt belügyminisz­
teri rendelettel kötelességévé tette, hogy a 
veszély elhárítása czéljáből, a netán idáig is 
eljutandó kór elfojthatására szolgáló eljárást 
már most vegye lelkiismeretesen foganatba.

Ezen magas rendeletek folytán, azon 
kötelességérzettől is áthatva, inelylyel a vá­
ros elöljárósága a lakosság jóléte iránt tarto­
zik, szükségesnek látjuk már most a közön­
séget figyelmeztetni:

1. A köztisztaság feutartása úgy köz-, mint 
magán lakóhelyeken, a legczélszerűbb rendsza 
bálynak bizonyulván , a vendéglők . korcsmák , 
szállodák , vaspályaudvarok , kaszárnyák, vá­
rosháza és iskolák szellőztetésére és folytonosan 
tisztántartására nézve, valamint az ilyen helye­
ken levő pöczegödrök, árnyékszékek , csator­
nák kielégítő és naponként pontosan eszköz- 
lendő fertőztelenitése iráu t, a megfelelő külön 
intézkedések megtétettek, — ez úton a lakos­
ság felhivatik, hogy a lakóházak szellőzteté­
séről és udvarok tisztántartásáról, az ezek­
ben találtató pöczegödrök , árnyékszékek fer­
tőtlenítéséről, a szemét- és trágyadombok 
elhordásáról gondoskodni annyivalinkább tartsa 
elengedhetlen kötelességének, tűért mulasztás 
esetén ellene a törvény szigora kérlelhet- 
leuül fog alkalmazásba vétetni.

A pöczegödrök , árnyékszékek , trágya- 
góczul szolgáló mélyedések fertőztelenitése 
vasgáliczoldattal legolcsóbban eszközölhető 
lévén, meg van téve az tntézkedés, hogy a 
lakosok ilyennel magukat bármelyik fűszer- 
kereskedésben szokott olcsó árért elláthassák.

3. Az élelmiszerek jósága, egészséges 
tápanyagok élvezése járványos időben kivált­
képen kívánatos lévén . hogy a lakosság kifo­
gástalan tápszerekhez, juthasson, a piaczi rend­
őrség a legéberebb fel vigyázatra utasittatott. 
Állott bús, romlott hal, éretlen gyümölcs, 
vízzel vagy egyéb idegen anyagokkal kevert 
tej, nemkülönben beteg vagy elhullott álla­
tok, aprómarhák búsának piaczra vitele és 
árulása a legszigorúbb büntetés alá esik , a 
a rendőrség ilyenek árulásának nemcsak meg­
akadályozására, de haladéktalan elkobzására, 
megsemmisítésére s a tetten kapott kihágást 
elkövető egyénnek megfenyitése végetti beál­
lítására utasítva van.

4. A kolera betegségnek a meghűlések, 
átázások, étrendi kihágások, minők az étel­
ben, italbani dobzódás, tisztátalan viz élve­
zése, ba nem is okozója, mindenesetre elő- 
segitője lévén, ezektől óvakodni mindenki­
nek saját maga és embertársai iránti köte­
lessége.

5. Hogy a lakosság szükségtelen rémü­
lésbe, vagy csak ártalmas izgalomba se haj­
tassák, nagyon kívánatos, hogy a kolerához 
hasonló betegségek jeleit mutató minden be 
tegülések, fel nem tűnő módon, feljelentes­
senek, s az ily betegek ez úton, vagy egyéb­
ként orvosi ápolásban részesittessenek.

6. Járvány kerületek, járvány-bizottsá­
gok egyelőre alakítva nincsenek ugyan, s 
remélhető, hogy ezekre szükség sem lészen, 
annáltogva minden bejelentés. mely a kolera­
betegségre, az az elleni óvintézkedésekre, 
ezek megsértésére, vagy elhanyagolására vo­
natkozik, egyelőre a rendőrkapitányságnál 
lesz bejelentendő. Végre ,

hogy a jelen felhívásban foglaltak érvé­
nyesüljenek, az elrendelt intézkedések pe­
dig azok által, kiket az illet, pontosan keresz­
tülvitessenek, a rendőrkapitányság ügyel fel 
akképen, hogy a város tizedeseinek, a gya­
log és lovas rendőrségnek, rendbiztosoknak 
stb. szigorú kötelességükké tétetett, hogy a 
közterek, útezák és csatornák, valamint 
egyes magán lakóházak és udvartelkek mi­
kép foganatosított tisztán tartása felől maguk­
nak naponként meggyőződést szerezvén, — 
feljelentéseiket, a felelősség mellett felügye­
letre kirendelt tisztviselőknél pontosan meg­
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tegyék , a a kihágásban találtak érdekében 
kíméletet, vagy épen személy válogatást ne 
gyakoroljanak.

Kecskemét, 1884. július 10 én.
A városi rendőrkapitányság:

Boódor Sándor, Hajago» lilét,
jegyző. főkapitány.

A legújabb kolera-hírek a következők:
P á r ia .  júl. 11. (Az „Egyetértés“ tudó 

sitójáuak távirata.) Marseillebeu ma reggeltől 
délig huszonkettőn haltak meg kolerában. 
Toulon bau a teugerész-kórházban 130 kolera- 
beteg fekszik. A touloni népkonyha napon­
ként 250 kilogramm húst, s 150 liter bort 
oszt ki iugyen. A július 14-iki nemzeti ün­
nep programm szerint meg fog tartatni.

T o u lo n ,  júl. 11. (Az .Egyetértés4 táv­
irata.) A betegségek állása itt a következő: 
A polgári kórházban 6 új megbetegedés, G 
halott, kezelés alatt 14. A tengerészeti kór­
házban: 1 beteg, kezelés alatt 19, haláleset 
nincs. A St. Mandrierben: megbetegedett 6, 
halálozás 2, fólgyógyultau elboesáttatott 10, 
kezelés alatt van 104. Az előbbi napokhoz 
képest tehát javulás észlelhető.

M a r s e i l l e ,  júl. 11. (Az „E gyetérté»4 
tudósítójának távirata.) Koch tanár mai elő­
adásán valamennyi itt tartózkodó orvosi tekin­
tély jelen volt. Koeh tanár németül beszélt. 
Előadását Riech tanár lefordította a hallga­
tóknak francziára. Az itteni orvosok kedve­
zőtlenül nyilatkoznak Koch személyiségéről. 
Panaszkodnak, hogy magatartása merev. A 
kivándorlás nőttön-nő. Tegnaptól ma estig 
59 egyén halt meg kolerában.

P á r ia ,  júl. 11. A „Fran^ais“ szerint 
Párisban . a Saints-Péres útczában kolera ha­
láleset fordult elő.

A kecskeméti zenede.
Minden okszerű intézmény a maga belső 

szükségességében keresi és találja föl létezé­
sének jogosultságát. Midőn Szabados Géza 
zeneigazgató a maga konzervatóriumát 10 
hónap előtt létrehívta, sokan mosolyogtak 
vállalatának regényes volta fölött, mert nem 
hitték , hogy városunk nevelő dajkája legyen 
egy magasabb igényeket is kielégítő, rend­
szeres zeneiskolának , —de az akkori kétkedő 
mosoly ma már a megelégedés mosolyává 
idomult át, a kifejezésmód bár ugyanaz, 
de indító oka különböző; mert belátták egy 
ilyen intézmény szükséges voltát, az tagadha­
tatlan , de létesítésébe belevágni nem mer­
tek volna, pedig a legszebb diadalok szülő­
oka a bátorság nemcsak az anyagi, de a 
szellemi téren is, természetesen nem öntuda­
tos terv nélkül.

Szabados Géza zeneigazgatót az a gondo­
lat vezérelte, hogy ha áldozattal kell is meg­
pótolnia, de Kecskemét szab. kir. város, 
mely a hazában lakosság létszámra nézve 
7-ik , bűn nélkül nem maradhat már el e 
tekintetben sem előre törekvő egyéb városa 
inktól. D^ ha ez az npportunitási elv nem 
lebeg is vala szemei előtt. még azon esetben 
is megérdemli a zene, a szépmüvészetek c 
bájos királynője, hogy legyen fölállítva a ré 
szére templom, hol a múzsák e hozzájok méltó 
módon tiszteletet nyerjenek. A klasszikus ó-kor 
múzsái bár a gyermekded , naiv világnéz,etü 
emberkebel képzelmének szülöttei, de hű ki­
fejezői annak a lelki szükségletnek, mely 
szerint a szív a maga nemes érzelmeinek 
dal- és zenében fönnkelt módon törekszik 
kifejezést adni.

Június 3()-áu délután tartotta a konzer­
vatórium a maga nyilvános vizsgálatát a ze­
neelmélet- és gyakorlatból, valamint közvet­
len utána zárünuepélyét, melyen a rossz idő 
daczára is olyan előkelő és szép számú kö­
zönség, a zeneművészet lelkes barátja, jelent 
meg, hogy az intézetnek különben tágas 
helyiségei ilyen diszalkalomra szükeknek 
bizonyultak be Az előadásra kiszemelt dara­
bok és operarészletek a klasszikus zene vi­
rágaiból tapintat- és Ízléssel voltak választva, 
a növendékek játéka pedig olyan precis, 
olyan meglepő technikára vall , hogy az intézet 
évkönyvében közzétett érdemsorozatuk szinte 
szigorúnak tűnik föl, mert ott a kitűnő és 
jeles jegyeket nem épen bőven látjuk ki­
osztva. Bizonysága ez annak, hogy a vezetés 
öntudatos és avatott kezekben van s az igaz­
gató a maga intézete jövőjének valódi érde­
két szem előtt tartva, nem reklámmal, hanem 
eredménynyel kíván hódítani , miért is növen­
dékeivel szemben méltó igényeket támaszt és 
köztök csak azoknak nyújtja az elismerés 
olajágát jutalmul , kik azt tehetségük és szór 
galmukkal teljes mértékben vívták ki.

Megérdemli tehát az intézet közönségünk 
és a szülők részéről az osztatlan bizalmat; 
mert a kecskeméti zenede nem fejlődő cse­
mete már, hanem megizmosodott árnyas fa, 
melynek gazdag lombkoronája alatt hozzá 
méltó tartózkodási helyet nyert a zeneművé­
szet Örökifjú múzsája. Muharát.

IRODALOM.
F o k r ó l fo k r a  h a la d  az általános érdeklődés 

azon kiváló irodalmi szemle iránt, melyet Fekete Jó­
zsef és Hevesi József szerkesztenek. De fokról fokra 
emelkedik maga a szemle is , mely a sajtó egyhangú 
ítélete szerint pazarul van kiállítva és a legelőkelőbb 
helyet foglalja el az irodalomban. És valóban a .M a­
gyar Salon" úgy irodalmi, mint művészi tekintetben 
olyan magas niveaun á l l , hogy annak egyetlen müveit 
magyar családból sem volna szabad hiányoznia. A mi 
csak kitűnőség van a magyar irodalomban és művé­
szetben , azt a Magyar Salonnak sikerült maga köré 
csoportosítani úgy, hogy a Magyar Salon a legelső 
rangú külföldi nevűekkel is bátran kiállja a versenyt. 
Különösen élénkké teszi a füzetet, hogy a szerkesztők 
a hasznos és élvezetes olvasmányok mellett a mulatsá­
gosról és szórakoztatóról sem feledkeznek meg és .E g y ­
v e l e g “ ez. rovatban egész sora a tarka és mulatságos 
apróságoknak található föl. A 3-ik füzet, mely július 
1-én jelent meg, még fölülmúlja az első füzeteket úgy 
a tartalom gazdagsága, mint a kiállítás pompája által. 
Különösen ki kell emelnünk az egyes illusztrácziókat, 
melyekkel a szerkesztőit minden közleményt és czikket 
diszittetnek saját rajzolójuk által. A tartalom oly gaz­
dag , hogy azt lehetetlen fölsorolnunk. Legyen elég föl­
említenünk, hogy közlemények vaunak benne: J ó k a i  
Mórtól, Á g a i Adolftól, K a to n a  Józseftől (a Bánk 
bán szerzőjének egy teljesen ismeretlen színműve), 
D a u d e t  Alfonztól (gyönyörű novelette), Á b r á n y i  
Emiltől, E n d r ő d i Sándortól, R e v ic z k y  Gyulától, 
A d o r já n  Sándortól, K ü r th y  Emiltől (látogatás H el- 
vey  Lauránál), K ó r o d a  Páltól, G a b á n y i Árpádtól, 
(a szerző saját illusztráczioival), dr. D u b a y t ó l ,  
dr. S z t e r é n y i t ő l  stb. stb. Különösen fölhívjuk a 
figyelmet az „Egyveleg“ rovatra, mely teli van mulat­
ságos apróságokkal. A képek legjobb nevű festőinktől 
erednek. Különösen kiemeljük M e s te r h á z y  Kálmán­
nak egy gyönyörű hangulatteljes rajzát és a Margit­
szigetet ábrázoló 8 szebbnél szebb képet. A Magyar 
Salon előfizetési ára negyedévre 1 frt 75 kr. — Az elő­
fizetési pénz a Magyar Salon kiadóhivatalához i Buda­
pest, kerepe8i-iit 13. sz.) küldendő. — Lapunk művelt 
olvasói bizonyára sietni fognak megszerezni a magyar 
irodalom e díszét.

V ö r ö sm a r ty  ö s s z e s  m u n k á ib ó l Gyulai Pál 
szerkesztésében, Méhner Vilmos kiadásában megjelent 
az előzőkhöz hasonló csínnal a 7. és 8. füzet. Ezzel 
befejeztetett az e l s ő  kötet s már a 7. füzetben a má­
sodik is kezdetét veszi. A kiadó úgy osztotta be a nyo­
mott iveket, hogy a jelen füzetekhez is csatolta Gyulai 
Pál nagyérdekü magyarázatait, melyek az e l s ő  kö­
tetben levő költeményekre vonatkoznak s folytatni fogja 
azokat a következő füzetekben is. Ezzel eléri azt, hogy 
az időköztien olvasók sem akadályoztatnak meg a nagy 
mű élvezetében. Az első kötet magyarázó jegyzeteinek 
befejeztével egyidejűleg fog a füzetekhez csatoltatni 
Gyulai Pál tollából a nagy költő kimerítő és méltató 
életrajza, nemkülönben jiompásan sikerült arczképe. 
(Egy füzet ára 35 kr. Megrendelhető a kiállónál s min­
den könyvkereskedésben. Megemlítjük egyúttal, hogy 
a pompás műhöz az ízléses könyvtáblák már szintén 
munkában vannak).

A „ M a g y a r  H á z ia s s z o n y “. Az e czim alatt 
Budapesten megjelenő háztartási, gazdasági és szé|>- 
irodalrai hetilapnak, mely a m a g y a r  g a z d a s s z o -  
n y o k  o r s z á g o s  e g y l e t é n e k  h iv a t a lo s  k ö z lö ­
n y e , — előfizetési ára egy évre 6 frt, fél évre 3 frt, 
negyed évre 1 frt 50 kr. Előfizethetni legczélszerübl»eu 
postautalvány álul a „Magyar Háziasszony“ kiadóhiva­
talához Budapesten, váczi körút 30. Mutatványszá­
mok ingyen küldetnek mindazoknak, kik a kiadóhiva­
talhoz ezekért — legczélszerűbben levelező-lappal — 
fordulnak.

A m a g y a r  z e n e  k e d v e lő in e k  f ig y e lm é b e !  
A „Magyar Dal-Album“ czimű egyetemes magvar nép- 
dalgyüjtemény V. kötetéből most jelent meg a 7. füzet 
a 911—940. számú, következő dallamokkal: 1) Iáittam 
én már beborulva az eget. 2) Láttál-e oly jeget, mely­
ben meleg legyen? 3) Lefeküdtem, de csak alig. alig! 
4) Lehajtott a darutoliam 5) Lehullott a nap arany- 
sugára. 6) Lelkem-babám, mért kínzói úgy .. ■ ? 7) Lesz 
még czigány-lakodalom. 8) Letették már szeretőmet a 
sírba. 9) Maradj világ csak magaduak 10) Meghalok 
én Füzérért. 11) Megígérte a rózsám ... 12) Megunt 
engem az én rózsám szeretni. 13) Megy a gőzös Kikin- 
dára. 11) Messze úszik, messze vágyik a felhő. 15) 
Mikor én kis picii gyermek volum. DL Mi van innen 
távol? -  A Tisza. 17) Most jöttem Aradról. 18) Mura 
partján egy kis leány. 19) Muskatály fürt, ezukor 
alma. 20) Nem jó neked a fonóba járni. A teljes gyűj­
temény, vagyis a zongorára alkalmazott looo magyar 
népdal ára együttvéve 7 frt 80  kr. A f. évi ötödik év­
folyam, vagyis a 801— looo-ik számú dallamok előfize­
tési ára bérmentes szétküldéssel: (10 füzetre, 200  dal­
lammal*: 1 frt 80  k r ; 5 hóra (5 füzetre, lüo dallam­
mal) 60  kr.; egy-egy füzet ára (20 dallammal) 25 kr. — 
Előfizetések postauulváuyon a „Magyar Dal-Album“ 
kiadóhivaulához Győrbe intézendők

ÚJDONSÁGOK.
—  A piaczi rendőrség a kolera-hírek  

folytán, k. ’ttőzött éberséggel teljesíti kötelessé 
gét, s nincs nap, hogy az élelmiczikkek 
fölött beható vizsgálatot ne tartson. Sok baj 
van a nyelves tejeskofákkal, k ik , mintha 
megannyi természettudós lenne, magyarázzák 
a főorvosnak, melyik tej miért vizenvős, a 
másik pedig miért nein? Ugyanilyen hőbe 
szédű találkozik a húsát ások k taött is. csak 
a szegény gyümölcskofák néznek siránkozva 
üres kosaraikra, hogy miből éljenek, La az ep­

ret és esenevész Szt.-Iván-almát nem engedik 
meg nekik árulni. Az élelmiszerek jóságafeletti 
eme felügyelet szemmel látható jó hutással 
van a közönségre, csak néha szólal meg egy- 
egy czigánvasssooy: .hát kirem álássan mi 
hová légy ink . há már nekink váló libát nem 
sabad árulni?4

— A törv.-b. bizottságba köztudomás sze­
rint e hó 9 én a Il ik kerület két tagot 
választott. Az antisemita jelöltek, a métely 
ezen góczpoutjában, elenyésző csekély sza­
vazatot kaptuk, inig a szabadelvű és függet 
lenségi szövetkezett párt jelöltjei, névszerint 
S á g h i Mihály és D o m iá n György, nagy 
többséggel lőnek beválasztva. Szegény K. S. 
orvos sebész szülész, de hamar elhagyták 
vitéz katonái!

— Mint halljuk, a jótékony nőegylet a 
jövő augusztus hó folyamán , a gyermekmen- 
ház felállitási költségeinek fedezésére, a mű­
kertben több napig tartó bazárt, s ugyan­
akkor nagy népiinnepet rendez.

— A közterek és csatornák tisztántar­
tásával, a múlt hétfő óta, 70 ember kettő­
zött szorgalommal buzgólkodik, a lakosság 
pedig felhívást kapott, hogy saját háza környékét 
folyvást tisztán tartsa. A tizedesek és rendőrök 
állásuktól való megfosztás terhe mellett kö­
telesek bejelenteni, minden . a köztisztaság ellen 
észrevett kihágást mely szigorúan büntette- 
tik. Ezen kihágások közé van sorozva, ha 
egyes lakosok udvaraikban a megengedett 
számon túl sertéseket hizlalnak, annyival 
inkább, mert a fenyegető járvány elkerül 
lietése iránti tekintetekből, ez irányban is 
halasztó intézkedés fog megtétetni.

— Hangverseny. A helybeli dalárda a 
miskolczi út költségeinek fedezésére, a mű­
kedvelők zenekara közreműködésével, f. hó 
27-én hangversenyt rendez. A nagymérvű 
pártolásra méltó hangversenyről még bőveb­
ben is fogunk szólni.

—  Szerencsétlenség. Lakó Pál fia Sán­
dor 12 éves reáltanodái tanuló f. hó 5-ikén 
több barátjátal a Széktóba ment ki fürödni, 
ott azonban vigyázatlanul kolletinél bejebb 
hatolt be, hol a viz elnyelte, s daczára több 
mentési kísérletnek — a vizbe fűlt.

—  Kolera elleni házi gyógyszer, mely 
már több járvány alkalmával igen jónak bi­
zonyult, következőkép késziteudő: Végy 1 
liter tiszta tö r köl y pá 1 i n k á t , */» hter ro ­
zsot és 35 gramm kám fort. A rozsot kávé- 
szerűen pörköld meg , öntsd reá a pálinkát s 
tedd bele a kámfort, — így elkészítve tedd 
ki a napra érlelés végett legalább is 3 napig, 
inelvből a görcs jelentkezése esetén azonnal 
végy be egy pálinkáspohárral s lefeküdvén, 
jó melegen le kell takaródzni izzad ás végett. 
Ezen recept felében is elkészíthető, az adag 
is — mely egy felnőtt számára való — a be­
teg korához képest kisebbíthető.

—  öngyilkosság. Viola János nős, kézi- 
munkás GO éves gyógyithatlan (rák) haja miatti 
elkeseredésében folyó hó 9-én magát fel­
akasztotta.

— A rendőrség figyelmébe. Deutsch Mór 
és fia borkereskedő ezégnek az V. t. Szle 
inenits-úteza 5. sz. alatti házban egy bőr­
raktára van , ahol friss és nyers bőröket szo­
kott szárítani, úgy Imgy az ennek folytán 
támadt undorító bűz következtében valósággal 
nem lehet a házban megmaradni. A mai ko­
lerán világban nagy szolgálatot tenne a rend­
őrség a közegészségnek, ha a Szlemcnits út- 
czát c fertőző bűztől és valóságos járvány­
fészektől megszabadítaná.

—  Hűtlen tanoncz. Ábel György 15 éves 
szabóipar-tanoncz mestere Tóth Sándor meg­
károsításával egy új kécskei lakostól ruhák 
ára fejében 10 frtot felvett s azt elmulatta , 
ugyancsak gyanúsittatik nevezett tanoncz több 
ruhaszövet eltolvajlásával. Átadatott a tör­
vényszék fenyitő osztályénak.

—  öngyilkosság. Egy szegény szélütött 
ember: Détári József 62 éves szőllőlakos, el­
keseredve nyomorult sorsa felett, f. hő 6-ikán 
magát főbelőtte.

—  Teftenérf betörő. Vélinger Mária irsai 
illetőségű nő f. hó 3-ikán d. u. 3 órakor Zsi- 
dai Juliánná 3. tized 2G. sz. házába, idegen 
kulcs segélyével behatolt, azonban tetten 
éretvén, elfogatott s a rendőrségre kisértetett.

— Lopás. Szálai Antal juhásztól a na­
pokban egy bárány tolvajoltatott el, mit 
maga nyomozván, sikerült neki a tolvajt Bog­
rács Hajagos János juhászbojtár személyében

; feltalálni.
— A budapesti állami közép ipartanoda 

igazgatósága felhívja mindazon szülőket és 
gyámokat, a kik gyermekeiket a jövő tan­
évre a közép ipartanodába kívánják adni, 
hogy azokat az. általuk választandó szakhoz 
tartozó valamely műhelyben vagy gyárban , 
az építészeti szakra készülőket pedig épit 
kezénél helyezzék el a nyári szünidőre, mert 
ezután a felvételnél a gyakorlati előképzett­
ség is mind szigorúbban megkivántatik. Azon 
tanulók, a kik valamelyik középiskola ne­
gyedik osztályának bevégzése után lépnek 
a közép-ipartanodába, jogosítva vannak az 
egyéves önkénytességre.

— Kitüntetés Calcuttában, hol deczem- 
bértől áprilisig nemzetközi kiállítás lartatott, 
melyen a „Krondorfi savanyúkút4 Stefánia 
KoronaherczegnŐ forrás a legmagasabb kitün­

tetésben részesült; ugyanis az első elismerési 
oklevél és arany-éremmel tüntettetek ki. A  
Krondorfi ezen újólagos kitüntetése tanúsko­
dik kitűnő voltáról, mely tudvalevőleg a hi­
vatalos vegyelemezés szerint a honi alkálikul 
savanyú vizek között az első helyet foglalja 
el. Egyszersmind a Krondorfi kútvállalat esen 
kitüntetésben szorgalmának elismerését lát­
hatja, mely segítette a Kiondorfit néhány év 
lefolyása alatt Osztrák Magyarországban elis­
merésre juttatni, valamint a világ minden 
részében kelendőségét biztosítani.

-  Meghaltak f. hó 4-ikétől 10-ikéig: 
4-ikén: Balogh József fis Sándor, 3 hónapos, 
sorvadás; Hajagos János halvaszületett fia; 
Böcskei Zsuzsár.na özv. Bíró Mihályné, 77 
éves, végelgyengülés. 5-ikén: Balogh József 
fia Béla, 3 hónapos, sorvadás; Keiesztes 
László fia Péter, 5 hóuapos, idétlenség; Nagy 
Éva törvénytelen leánya Juliánná, 3 hóna­
pos, görcs; Kis Antal leánya Teréz, 7 napos, 
idétlenség; Szabó József leánya Erzsébet, 2 
hetes, idétlenség; S. Bakos János leánya 
Ilona, 3 hetes, idétlenség; Hatvani Rozália 
özv. Nagy Józseíné, 79 éves, végelgyengü­
lés; Lakó Pál fia Sándor, 12 éves, vizbe- 
fullás. G ikán: néhai Pandő György leánya 
Erzsébet, 6 hónapos, idétlenség; Szelei Imre 
fia Pál, 1 hónapos, görcs; Détári József 62 
éves, önlövés. 7-ikén: Laczi Pál leánya Ilona, 
1 hónapos, idétlenség; Kovács János fia Já ­
nos, 5 hónapos . görcs; Lakatos Zsófia K. 
Szabó Istvánná, 76 éves, végelgyengülés; 
Hajnal Terézia özv. Kovács Károíyné, 62 
éves, tüdővizenyő. 8-ikán: Nagy János nős 
hivatalszolga. 42 éves, gümŐkór; Katona Jó­
zsef leánya Karolin, 6 hónapos, sorvadás; 
Nagy Mihály fia Mihály, 4 hónapos, idétlen­
ség; Kocsis József leánya Erzsébet, 9 hóna­
pos, bélhurút. 9 ikén : Csőszi Gábor leánya 
Erzsébet, 6 hónapos, görcs; Szabó Gergely 
leánya Juliánná, 3 éves, bélhurút; Kósa An­
tal leánya Rozália, 5 hónapos, bélhurút; 
Viola János nős kézimunkás, 60 éves, ön­
akasztás. 10 ikén: Jani Mihály nős napszá­
mos, 52 éves, tüdőlob.

Ü Z L E T .

S e rtisvás iri Jelentése
az e l s ő  m a g y a r  s e r t é s h i z l a l ó  éa k ö lc a ö n e lő -  

le g e z ő  r é s z v é n y t á r s u la t n a k .
H u d a p ett-K  lib á n ya , úiiu* I I ,  

H tti állag  á r a k :  magyar vál. árú 380—320 klg.
nehéz 53—53'/, kr., 180—27o klg. nehéz 53 '/,—64—
kr.; öreg 300 klg túli — — k r.; vidéki sertés 52'/,
53 kr Transi tóban : szerbiai 51 '/,—53 kr., romániai
5 1 - 5 1 ' / ,  kr. tiszta klgramtnonként.
H ely i á llo m á n y: július 4. maradt 102,886 db-
t 'e lh a jlá t:  alvidéltről kövér 1050 db.

„ sovány . . — „
Szerbiából . . . . 1146 „
Romániából . . . . 678 „
m. ál lám vasúttal kövér 3292 „

„ sovány 190 „
—  .

Délnémetországi . . — n
Budai vámoknál 35 „ 6,391 B

10ü,277 db
KI K a jlá t:  Felvidékre . . . . 278 db

Becsbe <m.h 224 db.) 2702 „
Csehországba . . . 410 „
Bodenbachon át . . — „
Ruttkán át . . .  .
Galantha-, Sillein- és

525 „

Oderbergen át — „
Budapesti fogyasztás . 2921 „
Kult, lki . 500 „
Délnémetországba . . — „
Kőbányai szalonnások — „
Magyar államvaspályán 17 „ 7,353 „

Marad állomány: 101,924 db.

P ia c z i  á r j e g y z é k .
Tiszta búza métermázsánként . 8 60 krtól 9.— krig.
Kétszer „ „ 7.50 „ 7 8 0  „
Rozs „ 7.60 „ 7.60 .
Árpa „ 7 40 ,  7.60 .
Zab 8 — „ 8.10 .
Tengeri „ 6.80 „ 6.90 „
Köles „ 8.50 „ 8 7 5  .
Krumpli „ 3 — w 3.10 „
Széna „ 3 .— „ 2.10 „
Szalma „ 1.— ,  l 10 „

Vasúti menetrend.
B u d a p e st  ó s B ó c s  íirá n y á b a n  :

Gyorsvonat hajnalban . . 4 óra 57 perez.
„ . hajnalban. .S .™ 0 ,,o o .t  Ji;|uUa

4 „ 23 „
4 „ 10 „

Omnibusvonat reggel . . 8 „ 42 „
F ó le g y h á z  ós S z e g e d  ir á n y á b a n :

Gyorsvonat éjjel . . . 12 óra 14 peicz.

Személyvonat
10 „ 43 w
9 „ 52 „

Omnibusvonat este . . 6 „ 48 „

Kimutatás a kecskeméti kereskedelmi íp irh i-  
telintézetés népbank június havi forgalmáról.

f í  e » é t  11 t
Pénztárállás május 31-én . . . 24,430 írt. 68 kr.
Váltó visszafizetésekből . . . 254,877 „ 86 ,
Folyószámlák u t á n ....................... 37,190 „ 99 „
Telepitvények u t á n ....................... 131,662 „ _  „
Kamatok „ . . . 5,367 „ 16 „
Dijak „ . . . 329 „ 99 „
Késedelmi kamatok „ . . . 145 „ 60 „
Átírási d i i a k ............................
Nyugdy-alap számlára . . . 1H „ 19 ,

453,226 fr. 47 kr.
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K  i a d  á i
Váltó leszámolásra .
Koly ószám I á k r a ......................
Telepit vények r e ............................115,424
Időközi kamatok

a) Telepitvényekre . . . .  
bi Folyószámlákra . . .

f ’sleti költségekre............................
Elnöki tiszteletdij és tiaztv fizetése 
Osztalék részvényekre . . . .
Jövedelmi adóra .
Állami illetékek betétek tőkésített

kamataira ............................
Jutalékokra........................................

242,172 frt. 25 kr
45,530

3,414
122

12
488

3.600

| t
50

80
13

Pénztárállás június 30-án 
M iltényi, könyvelő.

410,764 frt. 18 kr. 
43,162 „ 29 „ 

453,926 frt. 47 kr.

Kimutatás a kecskeméti takarékpénztár 1884. 
évi június havi forgalmáról.

B e v é t e l :
1'enztArállás 1884. május 31-ón 3,472 frt. 05 kr.
B. b tcl. k u tá n .................................. 54,677 „ 90 .
Különféle dijak után . . . . 632 „ 24 ••

„ kamatok után . . . 11,37'.' „ 75 s
Váltok u tán ....................................... 224,096 „ 32 n
Ingatlan j e l z á l o g ........................... 1,404 n “ * «
Magánváltó u t á n ............................. 1,910 n — n
Előleg után ....................................... 56 M _ »1
Váltó viazleazámitolás után . . 62,160 M — n
Elhelyezett töke után . . . . 44,900
Egyletiház bolt- éa lakbér után 81 „ 20 H
Konn-féle ház .  . __ 9 ,
Kisbirtokosok osztaléka . . . . w __ „
Szeszgyár részvény............................ 51H» B — »>
Értékpapír jövedelem . . . . 1,250 .  — .

396,509 frt. 46 kr.

KECSKEMÉTI LAPOK

jjJ .R  d e t  e s e k .
7986. 7988. 7990. 7995.

1884.

H irdetm ény.
A város tulajdouáboE tartozó szikrai korcsma és 

hozzá tartozó 22 bőid 400 négyszögöl szántó és ka­
szálló , — továbbá a laki teleki korcsma és bozzá tar­
tozó 25 hold szántó és 15 hold kaszálló főid folyó 
évi november 1-tÖI 6 egymásután következő évekre 
A Tiszarévházi csárda és bozzá kapcsolt 4 ' ,  hold föld 
f. évi november 1-től 3 évre, végre a felső-alpári 2 
részlet 25 és 32*, holdas földek haszoubérbeadása 
pedig folyó évi Szeut-Mibály naptól 12 évre a fentebbi 
számú tanácsvégzésekkel megrendeltedén — az árverés 
megtartására folyó évi J ó l i i e a  t i - é k  napjának 
d. e. 9 órája s lakiteleki korcsmához kitúzetett — 
Miről bérleni kívánók annak kijelentésével értesit- 
tetuek, hogy bánatpénzül mindegyik bérletnél 50—50 
frt. lesz előre leteendő, és hogy a Tiszarévbázi csárda 
árverésébe idegenek is bebocsájtatnak, — az árverés 
egyéb feltételei pedig a gazdászaü hivatalban addig 
is megtekinthetők.

Kecskemét, 1884. július 11.

i3o (2_ í) A. g'&zdíí sz&ti osztály.

Y isszatizetett betét és tők. kamat 86,787 frt. 64 kr
kifizetett folyó kamat 589 95

.  viazleszám. és térített kamat 47'.' 41 »♦
\  a lm k ra ............................................. 213,135 47
Ingatlan j e lz á lo g ............................ 5,300 —
M agánváltó....................................... 7.3..3 — „  1
A íazleszámitolt v á ltó ...................... 39,400 _ „ 1
Nyugdíjalapból ............................ — —
Igazg. t díj, tiaztv. é9 szolga tizetese 838 —
l'zleti k ö lt s é g ................................. »5 43 •»
S eg e ly z ó -a la p ................................. 48 50 „ !
10* 0 államilleték 11. évnegyedre 210 85 •
I’euztárállás június 30-án . " . . 42.269 frt. 21 kr.
M arkoviié, könyvelő. 396,509 frt. 46 kr. |

F e le lő s  s ze rk e s z tő  : B O O D O R  S Á N D O R .

Árverési hirdetmény.

28. sz.

H ii* < l© t  ni é  n  y.
B u g y i  A n t a l n a k  a  7 - i k  t i z e d b e n ,  s a r -  

k a n t y ú - ú t e z a  1 3 8 . sz . a . l e v ő

h á
s z a b a d k é z b ő l  
v a n  b iz v a  :

124 (3—3)

&»—M >

e la d ó .
: a
A z e la d á s s a l  m e g

GYÖRFFY BALÁZS,
ü g y v é d .

f
■

!
I

S W W
legjobb asztali- és üdítő Ital, 

k itűn ő h a tá sú n a k  b iz o n y u lt k ö h ö g é sn é l, 
g é g e b a j o k n á l ,  gyom or* é s  h ó ly a g h u ­

ru tn á l.

Mattoni Henrik, Lrlílud éj Budapest.
-  3 0 - 1b

8677.
1884.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a kecskeméti 
takarékpénztár egyesület s az elrendelt csatlakozás 
folytán Brachfeld József engedményese Schvarcz Lajos, 
továbbá Grosz Márton, Scbveigei Móricz. Schvarcz 
Jakab és Steiner József végrebajtatókn ik N r t w a m  
H r r t n i n u i  végrehajtást szenvedő ellen 1500 fii, 
illetőleg 951 frt, 160 frt, 1040 frt. 369 fit és 140 fit 
töke és járulékai iránt folyamatban levő végrehajtási 
iigyéheu a kecskeméti 1074. sz. tjkvben 1222. r.-sz.-a. 
foglalt, Schvarcz Hennáim nevén álló s adó alapján 
5400 frtra becsült házbirtok tartozékaival, továbbá a 
kecskeméti 11,603. sz. tjkvben 54. r.-sz.-a. foglalt, 
ugyancsak Schvarcz Hermáim tulajdonát képez«’» és 
adó alapján 1007 forintra becsült csődön tanyatobl 1 
tartozékaival, valamint a kecskeméti 6686. sz. tjkvben 
86/a. r.-sz. alatt foglalt s fele részben Schvarcz 
Her maiit, másik fele részben pedig Darányi István és 
Darányi Ferencz kiskorúakat illető, s adó alapján 107 
frtra becsült, ennélfogva az 1881. évi 60. t.-cz. 156. 
§-a a) pontja értelmében egészben árverés alá bo­
csátandó csödöri tanyaföld tartozékaival együtt az 
1884 évi o k tó b e r  h ó  :iO -ik  napján d. «• 9
órakor mint egyetlen batáridőben e kir. t.irvszék tkvi 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, az 
egyideuteg megállapított s a hivatalos órák alatt e 
tkvi hatóságnál, valamint Kecskemét város polgár­
mesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett a 
kikiáltási áron alul is eladatui fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szol­
gáló becsár 10%-át készpénzben, vagy nvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék 1884. június 
11-én tartott tkvi üléséből.
S z a p p a n o s  S á n d o r  G á l i  F e r e n c z ,

tanácsjegyző. 131 (1 — 1) kir. törvszéki elnök.

Nagy-Körösön eg y  bor-, sör- és 
palinka-iiieresi h e ly is é g , m ely  
m indég a legjobb forgalom nak  
örvendett és a fö-iitezában van 
az összes borokkal és berende­
zéssel családi v iszonyok  
azonnal átadandó.

Szantovszky W
V asú t-ú tcza  102. az.

miatt

E g y  jó  c s a lá d b ó l  v a ló  f iú ,  ki 
n é h á n y  g v m n a s i u m i-  v a g y  r e á l ­
i s k o la i  o s z tá ly t  v é g z e t t .

ta iio n czu l
f e lv é te l ik  a G A L L I A - f é l e  k ö n y v ­

k e r e s k e d é s b e n .  126 (2 —2)

Orvos» bizonylatok "U8 Jg

.11 I. a  r
GYÓGYFORRÁSRÓL.

Előnyős tulajdonsága valamennyi azikéleges vizek között, 
kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.

vegyi alkatrészeinek szerencsét összetétele

| ) j s  l l o r j i n v i  R r i ^ y c s  et yet?“ i tanár és kir. tanácsos Jó hatásának találtam a légutak és gyomornyálk
_  * hártyáinak hnrntos bántalmainál. A Seltersi-, Radeini

különbözőbb csekélyebb szabadszénsav tartalmánál fogva, s azért vérzések lehetőségénél, vagy 
szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dusabb vizek fölött elónynyel bir
I I P  í l P l l l l l I  l* íl t  l / l í ü K  W elemi ,Bn*r' Kókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak bizonyult a légz.o-. 
171 s 111  M I K I I  I I I  I J í t J O v  emésztő' és vizelöszervek hnrntos bántalmainál oly annyira, hogy jelenleg rokon- 
alkatn más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is 
sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-. Giesshűbli . Gleichenbergi-viaeknek használata határozottan káros volna 
H m  I l l í r é *  K-vef tanár Torok*, gége , légcső-és bőrbetegségben igen jó. kiváló hatást pedig akkor

I l i i t  I I  I H I I  4 gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorbaj volt jelen. 
I k p  H é k é ír  l l l l l ' é *  HK.vetemi tanár. Gége-, tüdők-, gyomor, vizhólvag idült hurutját szintagy oszlatja, mint a 
V I  s 1 l l l l l  C7 Seltersi Gleichenbergi. Giesshűbli. Előnye. h»gv a betegek élvezettel iszszák s hogy
sem bévé .-, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.
I l r  l i é t l v  l i ’í r é l l v  e8-vet’ ,ani*r Légző emésztő szervek hnrntos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam. 
V I «  111 » ■ !  I z s l l  V I I  Seltersi,Gleichenbergi,Giesshűbli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir.

I t i a p l a n w  l í h W f l k f  Rókus-kórházi foorvos. Légcső, emésztő- és vizelö-szervek hnrntos bántalmainál bátran ■ f r .  D U r l H l S  s l O / M  I  verseny„  a külföldi szikéleges ásványvizekkel.

Légző-, emésztő szervek idült hurutjainál 
hogy gyógyhatásban teljesen azonos aHr. Bniiibergcr Henrik "d'*ri *“lc”*

>■ lt.-rsi '. és Vich»

Hr. Budi k A n d i

tapasztalt eredmény bizonyítja,

Vichy-
hol

stb. vizektől 
vérkeringési

Hirdetmény.
Alolirott tisztelettel értesítem a nagy érdemli 

közönséget, miszerint a régi jó hirnévnek örvendő 
elsőrendű

«} Beretvás-féle szálodát
átvettem, és azt a kornak megfelelöleg újítá­
sokkal elláttam. Nagy terjedelmű helyiségem 
azon kellemes helyzetbe juttat, hogy azt egy 
szép kávéházzal és sörcsarnokkal szaporítsam, 
hol friss italok és jó ételek pontos kiszolgál­
tatására a legnagyobb gondot fordítandók.

A nagyérdemű közönség szives pártfogásáért 
esedezve, maradtam tisztelettel

fi23 (3-s) B á t o r i J ó z s e f .
■w ■1' W *' *"*' M *>

as egyetemi tanár, udvari tanácsos, összetétele és kellemes izénél fogva ajánlható a
' légzó és emésztő szervek  kórállapotainál.

Ez idő s «rint Eoro|.» legelső és legláto
gatottabb tüdőbetegek klimatikus gyógyintézet rúi.
eredmények alapján. m« !. - ’.»t én gyógyintézetemben „a Margit** forrás gyógyvíz** alkalmazása á lu l a légutak 
hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezen betegeim által kedvesen fogyasztott és jól 
gyógyvizet a legsürgősebben ajánlani.

G ö r b e r s d o r f ,  1879. márczins 18-án. D r .  R ö m p lo r  T ó d o r

J  “ ..NargltMorrás gyógyhatású-
ról. — Sok oldala legkedvezőbb

H ird etm én y .
idült
tűrt

89* Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb Ital.

K izárólagos tí'rv j^ Q l/'Y T rp Y ’ T M i i . l í r .  o i t a n  szállító- főraktár Cz L/Cz ö  i \  ÁJ 1 I  i_i> j j j  Budapesten.
Kapható azonkívül minden gyógyszertárban, fűszer-kereskedésben, szállo­

dában és vendéglőben

A  m o n o s to r i  s z á r a z m a lo m  a h o z z á  K a p c s o lt b o rm ö -  
r é s i  j o g ,  s  7 h o ld n v i  fö ld d e l f é v i  n o v e m b e r  h ó  1-ső 
n a p já tó l  a 7 9 9 1  1 8 8 4 . sz . l a n á c s v é g z e s s e l  5  e g y m á s u tá n  
k ö v e tk e z ő  é v e k r e  h a s z o n b é r b e  a d a tn i  h a l á r o z t a t v á n , a z  
á r v e r é s  m e g ta r t á s á r a  fo ly ó  é v i j ú l i u s  h ó  1 8 - i k  n a p já n a k  
r e g g e l i  9  ó r á ja  a h e ly s z ín é r e  k i tü z e ie t i  — M irő l b e r le n i  
k ív á n ó k  a z z a l é r t e s i t t e t n e k , h o g y  b á n a t p é n z ü l  5 0  frt 
le s z  e lő r e  l e te e n d ő  é s  h o g y  a z  á r v e r é s b e  id e g e n e k  is  
b e b o c s á j t a t n a k ; a z  á r v e r é s  e g y é b  fe lté te le i  p e d ig  a g a z -  
d ú s z a i i  h iv a ta lb a n  a d d ig  is  m e g te k in th e tő k .

K e c s k e m é t ,  1 8 8 4 . jú l iu s  h ó  t l - é n .

129 (1 — 1) A gazdászati osztály.


